

統計：十八大以來中國國力顯著提升

香港文匯報訊 據新華社報道，國家統計局16日發佈了十八大以來中國經濟社會發展相關數據。數據顯示，十八大以來，中國經濟保持中高速增长。2013年至2016年，國內生產總值年均增長7.2%，高於同期世界2.5%和發展中經濟體4%的平均增長水平。消費成為經濟增長主要推動力。2013年至2016年，最終消費支出對經濟增長的年均貢獻率為55%，高於資本形成總額貢獻率8.5個百分點。

與此同時，就業物價形勢穩定。2013年至2016年，城鎮新增就業連續四年保持在1,300萬人以上，31個大城市城鎮調查失業率基本穩定在5%左右，農民工總量年均增長1.8%。價格漲勢溫和，

2013年至2016年，居民消費價格年均上漲2.0%。此外，國際影響力顯著提升。2016年，中國國內生產總值折合11.2萬億美元，佔世界經濟總量的15%左右，比2012年提高超過3個百分點，穩居世界第二位。2013年至2016年，中國對世界經濟增長的平均貢獻率達到30%以上，超過美國、歐元區和日本貢獻率的總和，居世界第一位。

交通運輸能力增強

統計顯示，城鎮化水平不斷提高。2016年末，常住人口城鎮化率為57.35%，比2012年末提高4.78個百分點。新型城鎮化品質顯著提升。2016年

末，中國戶籍人口城鎮化率為41.2%，比2012年末提高6.2個百分點，與常住人口城鎮化率的差距為16.1個百分點，縮小1.4個百分點。

教育事業明顯加強。九年義務教育全面普及，高等教育毛入學率顯著提高，2016年達到42.7%，比2012年提高12.7個百分點。健康中國建設加快推進。每千人口醫療衛生機構床位數由2012年4.24張增加到2016年5.37張。居民平均預期壽命由2010年的74.83歲提高到2015年的76.34歲。

交通運輸能力不斷增強。2012年至2016年，高速鐵路運營里程由不到1萬公里增加到2.2萬公里以上，穩居世界第

一；公路里程由424萬公里增加到470萬公里，其中高速公路里程由9.6萬公里增加到13.1萬公里，位居世界第一。2016年末，城市軌道交通運營線路里程4,153公里，擁有運營線路的城市30個。

居民生活品質提升

數據顯示，居民收入保持了較快增長。2016年，全國居民人均可支配收入23,821元，比2012年增加7,311元，年均實際增長7.4%。2016年，城鄉居民人均可支配收入倍差為2.72，比2012年下降0.16。

同時，居民生活品質不斷提升。2016年，全國居民人均消費支出17,111元，比2012年增加4,255元，年均名義增長

7.4%。消費結構升級步伐加快，發展享受型消費佔比明顯上升。2016年，全國居民恩格爾係數為30.1%，比2012年下降2.9個百分點，接近聯合國劃分的20%至30%的富足標準。2016年，全國居民每百戶家用汽車擁有量27.7輛，比2013年增長63.9%；國內旅遊人數44.4億人次，比2012年增長50.2%；出境旅遊人數1.22億人次，比2012年增長46.7%。

此外，精準扶貧成效卓著。按照每人每年2,300元（2010年不變價）的農村貧困標準計算，2016年農村貧困人口4,335萬人，比2012年減少5,564萬人，平均每年減貧近1,400萬人；貧困發生率下降到4.5%，比2012年下降5.7個百分點。

三部委叫停網貸平台「校園貸」

「裸貸」層出不窮 倡銀行開發針對大學生產品

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）內地涉「校園貸」違法犯罪現象突出，不少大學生深陷其中，甚至屢屢出現極端事件。記者昨日獲悉，中國銀監會、教育部、人力資源和社會保障部近日聯合下發通知，嚴禁未經銀監部門批准設立的機構提供校園貸款服務，已開展校園貸業務的網貸機構一律暫停。同時，疏堵結合，鼓勵商業銀行和政策性銀行開發針對大學生群體的助學、培訓、消費等金融產品。記者了解到，目前，多地已開展對違法校園貸的打擊行動，其中，廣東已至少搗毀20個團夥，抓獲180多人。

隨着互聯網及衍生金融服務的發展，自2015年以來，內地專門針對大學生群體的校園貸服務逐漸增多，特別是以「裸貸」（以裸照抵押）為代表的違法違規「校園貸」層出不窮。由於貸款方式隱秘和收債手段惡劣，不少大學生深陷泥潭，甚至導致因無法償債而引發的自殺等極端事件。

籲銀行加強貸款評估及監督

為此，2016年，中國銀監會聯合教育部，要求建立應急處置機制和風險防範辦法。近日，銀監會再次會同教育部、人社部下發《關於進一步加強校園貸規範管理工作的通知》（下稱通知）。通知要求，現階段，一律暫停網貸機構開展網貸業務。對於存量業務，要督促網貸機構制定整改計劃，確定完成期限，明確退出時間。對拒不整改或超期整改的，將依法予以關閉和取締。

根據通知，各省區市要梳理轄區內校園貸規範管理工作落實情況，並限期（6月30日前）書面報告至銀監會、教育部等相關部委。

在「堵」的同時，三部委也首次明確「疏」的辦法。通知稱，鼓勵商業銀行和政策性銀行向大學生提供助學、培訓、消費、創業等方面的金融產品，合理設置信貸額度和利率。同時，要加強貸款前的評估調查和貸款後的監督，若發現大學生資料造假，應

提前收回貸款。

警方：校園貸滋生電騙勒索

記者注意到，在這份通知下發前後，各省警方已聯合銀監、教育等部門，開展聯合打擊非法「校園貸」行動。

據廣東省公安廳刑偵局負責人介紹，對於今年省內涉「校園貸」違法犯罪案件，廣東警方成立專案組，部署全省開展偵查。經摸排，共梳理出全國各地在廣東省高校從事借貸的放款機構186家，涉及廣東省高校49所，學生716名，借貸金額501萬元。

近日，在公安部的協調下，河北、吉林、上海、福建、陝西等地警方密切配合，廣東省公安廳組織廣州、深圳、佛山、韶關、東莞等市公安機關開展「颶風19號」專案統一收網行動，共搗毀「校園貸」犯罪窩點20餘個，抓獲嫌疑人180餘名，破獲案件190餘宗，受害學生350餘人。

警方表示，「校園貸」作為一種新興的網絡金融平台，在給學生創業投資、解決學生經濟生活等提供資金便利的同時，也引發了不少社會問題，滋生諸如「電信詐騙」、「敲詐勒索」、「尋釁滋事」、「暴力催債」等違法犯罪行為。今後，將繼續開展有針對性的打擊行動，全力遏制「校園貸」蔓延勢頭。



一名校園貸幕後操作疑犯落網。香港文匯報廣州傳真



犯罪團夥威脅受害人及其家屬的短訊。香港文匯報廣州傳真



「校園貸」在全國各大校園風靡一時。網上圖片

「校園貸」常見作案類型

電信詐騙類

疑犯以低抵押、低利息為誘餌誘導學生貸款，並要求繳納貸款「手續費」、「管理費」、「保證金」等費用，收到學生支付的這些費用之後就將其「拉黑」不再聯繫，通過該手法對學生實施詐騙。

非法催收類

放貸方要求學生提供裸體照片、視頻、身份證和家屬電話號碼等，作為貸款抵押和擔保進行「低息貸款」，一旦學生無法如期還款，便以發佈學生裸照等隱私威脅學生，勒索錢財。

培訓詐騙類

疑犯串通「職業培訓機構」舉辦職業指導講座，誇大培訓效果，與學生簽訂聲稱能提高綜合技能的培訓合同，並與貸款公司勾結，誘導學生貸款支付學費，達到詐騙學生的目的。

盜用證件類

疑犯本身為大學生，以借用身份證註冊軟件等為名，騙取並利用同學的身份證等信息，在多家網絡借貸平台非法貸款，用於個人消費和揮霍，被騙學生經貸款公司催討後才發現被騙。

香港文匯報記者 敖敏輝 整理

學生被騙連環貸 還款高出數十倍

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）近年來，隨着互聯網金融的普及，大學生消費觀念的轉變以及校園消費金融的實際需求，許多金融平台（P2P等）、民間小貸公司等機構趁勢而入，面向在校大學生開展貸款業務，於是各種「校園貸」應運而生，在全國各大校園風靡一時。

「校園貸」違法活動中，犯罪集團的利潤驚人。據悉，不少借貸平台設置陷阱，令大學生陷入連環貸，最終令還款金額高於本金的數十倍。

去年12月，廣州女大學生小陸在「51短借」網貸平台簽訂借款協議，向陳某借款2,000元（人民幣，下同），周息30%，自收到借款後一周還清，本息共計2,600元。因到期無

錢還款，陳某遂讓小陸通過「今借到」等平台以同樣的方法向第二個人借款，越借越多。至今年2月下旬，小陸分別從「51短借」、「今借到」和「速速借」三個平台先後向20餘人次借款用來償還上一筆款項，合計借到本金3萬餘元。由於她收到的金額被扣除25%-30%利息，或收到的金額是借款金額，但還款時多付25%-30%利息，本息合計高達11萬餘元。

據警方介紹，由於在校學生社會經驗不足、防範意識較差、心理承受能力弱、法律維權意識不強，「校園貸」違法犯罪給學生的心理、精神造成極大傷害，一些學生因此輟學，個別甚至自殺，社會影響極其惡劣。

中美司令會晤 沈金龍促停對華抵近偵察



沈金龍（右）在海軍機關會見了美國海軍太平洋艦隊司令斯威夫特。網上圖片

香港文匯報訊 據中通社報道，中國海軍司令沈金龍前日下午在海軍機關會見了美國海軍太平洋艦隊司令斯威夫特，賓主雙方進行了坦誠、務實、友好的交談。在談到南海問題時，沈金龍表示，在南海周邊各國的共同努力下，當前南海局勢趨於緩和，呈現積極發展態勢，中國與東盟國家達成了「南海行為準則」框架，為南海問題的進一步妥善解決奠定了基礎。

沈金龍說，美海軍艦艇在南海進行所謂的「航行自由」行動，嚴重損害中國主權和安全，極易引發誤解誤判和海上意外事件。希望美方從中美關係大局出發，多做有利於南海地區和平穩定的事，停止對中國的抵近偵察行動。沈金龍進一步指出，中美兩軍務實合作遠大於矛盾分歧，應着手努力、深化合作，並提出四點建議：一是加強海軍高層之間的交流；二是加強兩國海軍一線兵力的溝通和管控；三是拓展

兩國海軍專業領域交流，包括青年軍官和院校間的交流；四是希望美方在「環太平洋-2018」演習的組織對中對中方更加開放。斯威夫特表示理解中國海軍的立場和建議，並將致力於推動兩國海軍關係良性互動，共同維護地區安全穩定。他指，美方重視與中國海軍發展友好合作關係，邀請中方派艦艇參加「環太平洋-2018」演習，深化各層次領域的務實合作，推動兩國海軍友好關係不斷向前發展。

盤古人員再涉兩案被訴

香港文匯報訊 據新華社報道，北京盤古氏投資有限公司有關人員涉嫌犯罪系列案，昨日又有兩宗案件被檢察機關提起公訴。其中，遼寧省大連市西崗區人民檢察院於6月16日決定，對盤古氏公司有關人員等被告人涉嫌職務侵佔罪、挪用資金罪依法提起公訴；同日，河南省開封市人民檢察院決定對郭文貴為實際控制人的河南裕達置業有限公司及職員涉嫌騙取貸款、票據承兌罪依法提起公訴。

據介紹，大連市西崗區人民檢察院指控，2008年，郭文貴在未召開股東會、董事會進行研究並形成決議的情況下，指使被告人曲龍（原天津華泰公司董事、中垠投資發展有限公司實際控制人）等人通過簽署合作協議名義將天津華泰資金人民幣4億餘元轉出，供郭文貴為實際控制人的政東置業有限公司和盤古氏公司以及郭文貴個人使用。

據悉，開封市人民檢察院指控，2008年，河南裕達置業有限公司實際控制人郭文貴為解決公司資金困難，指使時任裕達公司副總經理的馬成（另案處理），被告人張新成（原裕達公司財務總監）、郭麗傑（原裕達公司副總經理）、肖豔玲（原裕達公司財務部副經理），通過註冊成立空殼公司，偽造合同、虛構投資項目等方式，先後40餘次從7家銀行騙取貸款和承兌匯票共計人民幣14.95億元，至案發，尚有2.13億餘元未歸還。

全球近400政商領袖等 聚貴陽研綠色轉型發展

香港文匯報訊（記者 周亞明 貴陽報道）2017生態文明試驗區貴陽國際研討會昨日在貴州貴陽開幕，全球近400名政商領袖和專家學者齊聚，探索全球攜手共同走向生態文明新時代的路徑。研討會以「走向生態文明新時代·共享綠色紅利」為主題，主要包括研討大會、1場國際諮詢會委員會議、9場專題研討會以及生態文明建設成果觀摩活動。

「很多國家在氣候變化方面攜手共進。低碳環保的可再生能源到目前為止，依然非常有競爭力。」奧地利駐華大使艾琳娜表示。瑞士聯邦委員會環境署原署長布魯諾·奧伯勒說：「在過去一年半當中，我們看到現在在全世界湧現出一些新的共識，並一直在積極踐行下去。」

國務院發展研究中心原副主任、中國發展研究基金會副理事長劉世錦表示，綠色轉型是人類社會無法回避的選擇，而在當前，應既高瞻遠矚，又腳踏實地多做一些實事，推動取得更多實質性的進展。

很多與會代表認為，在全球應對氣候變化遭遇挑戰的重要關頭，中國再次展現了作為負責任大國凝聚各國共識、攜手走向生態文明新時代的擔當。

英國前副首相、歐洲40國聯盟環境理事會主席約翰·普雷斯科特說：「我認為在中國，已經從氣候變化緯度去關注經濟增長，現在從生態文明角度去關注經濟的增

長，這是非常好的新的理念轉變。」他認為，在應對氣候變化時，不能將一套模式應用到所有國家中。共同但有差異、有區別的方式必須成為根本原則。

國家發改委副主任張勇說，2013年到2016年，中國單位GDP能耗累計下降17.8%，清潔能源比重由15.3%上升至17.7%，完成造林面積3.72億畝，大氣等環境品質進一步好轉。

俄羅斯自然與生態資源部的代表在研討會上說，目前，中俄兩國已經建立共同合作機制，在這個機制下共同解決了跨境環境保護的一些問題。希望今後兩國能夠繼續加強生態環保合作，不斷提升合作品質，促進共同發展。



2017生態文明試驗區貴陽國際研討會在貴陽開幕，全球近400名政商領袖和專家學者齊聚。網上圖片